

2018年10月6日，一个新生儿因重症黄疸住进迪庆州人民医院新生儿重症监护室，如果不及时救治，孩子的身体和智力发育将受严重影响，情况十分危急。所幸的是，在昆明市儿童医院副主任医师奚敏及护士石琼怀的指导下，医院及时作出换血治疗的决定，并成功完成新生儿全自动动静脉同步换血术。3天后，该患儿病愈出院。

为破解贫困山区儿童看病难问题，近年来，云南省第一人民医院、昆明市儿童医院等先后组建医联体，通过专家“走下去”、贫困地区医生“走上来”等方式助力健康扶贫。

贫困地区儿童看病难如何破解



在昆明市儿童医院的帮扶下，迪庆州人民医院开展了首例新生儿换血治疗

省城专家“走下去”

“从我们来这里工作后，救治的住院新生儿已经有300多个，群众对我们都很信任。”昆明市儿童医院新生儿科医生和灿琳说。对于新生儿疑难重症患者，最紧张的时候，和灿琳40个小时不敢睡觉，日夜守护着患儿。

2018年5月，和灿琳和石琼怀被派驻到迪庆州人民医院儿科，协助医院建设新生儿重症监护室，并进行为期1年的技术帮扶。“在这之前，这里的儿科也接收新生儿患者，但当时的陪护模式是新生儿和大孩子混住，很容易交叉感染，治疗模式很不规范。”和灿琳说。

新生儿死亡率是衡量一个地方医疗水平发展的重要指标。2018年5月，昆明市儿童医院派专人到迪庆州人民医院儿科做过调查，结果显示这里新生儿的死亡率较高。究其原因，一个是高原疾病，另一个是呼吸系统及心血管疾病。查明原因后，昆明市儿童医院依据当地需求，着手帮助医院建立新生儿重症监护室。

“以往家长都会把孩子转去大理、丽江医治，现在听说有昆明专家在迪庆州帮扶，大家都安心在这里就医了。”迪庆州人民医院医务科科长吴永华说。截至2018年11月，迪庆州人民医院新生儿重症监护室的病床，已从开业的10张增加到22张，已开展12项新技术。在相关专家指导下，新生儿重症监护室还